

# 平凡人的精彩故事更值得回味

本报评论员 车 辉



越来越多的人感觉到,新技术新变革新事物不断出现,由此给千千万万普通人带来了不少新的生存压力与挑战,同时,也有许多新的机遇与希望随之降临。能不能抓住新技术新变革的风口,对每一个普通人来说,都是一场人生大考——敏锐的观察、理性的判断、知难而进的勇气、必要的技能与素质储备,缺一不可。

## 不怕打脸的规则调整,更需要勇气

毛建国

据11月12日《新京报》报道,网约车治理是很多城市面临的一道难题。安徽芜湖在网约车治理中,与其他城市一样,也曾经出过一些问题,甚至在网约车细则出台之后,遇到了各种矛盾。如此背景下,芜湖市重新修订网约车细则,这距离旧版文件出台仅4个月。与旧版细则相比,新版细则对网约车平台、车辆、司机的标准全面下调,一些曾经的“黑牌”网约车合法上路。

2018年10月28日,由中国政法大学法治政府研究院、中国法学会行政法学研究会主办的第五届中国法治政府奖在北京揭晓,芜湖市修订网约车细则榜上有名。如果说这还不足以反映芜湖网约车松绑之后的成果,那不妨眼见为实。据了解,除了节假日,现在芜湖打车不算困难,网约车几乎随叫随到,大街小巷间也不时可见“空车”状态的出租车,与之前的剑拔弩张相比,一切显得井然有序。

制定网约车细则的城市很多,芜湖之所以具有典型性,很大一个原因在于他们经历了一个“回头看”的过程。2016年,交通运输部等七部委公布了《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》,此后地方版本相继出台。当时,芜湖也打了“小九九”——“想先看看合肥,看看外地怎么搞”,最终在2017年7月制定了旧版的网约车细则。拟定具体条文时,芜湖参考了其他城市的相关规范。

恐怕不只是芜湖,也不只是网约车细则,很多地方在制定规定时都有这样的小想法。

刚刚过去的几天,中国的网上购物又一次创造了新的交易额纪录。透过成绩单那一串串炫目的数字,我们更应该看到一个个平凡而动人的故事——8秒扎一只大闸蟹的蟹农,涂口红涂出吉尼斯世界纪录的电商主播,月均打包4万件包裹的打包女王,15秒摆30个姿势的网店模特,送了17年快递的快递员……这些跻身网络平台练就一身绝技的劳动者,在数字经济的大潮中实现了自我价值,也印证了中国数字经济的巨大进步。这些平凡人的故事,比销售数字更令人关注,更值得回味。

10年时间,杭州那位参与提出购物狂欢创意的小姑娘如今已是一家电商事业部的负责人;湖北一位农民工带领全村通过网店实现年销售额1亿元;北京的一位快递小哥成长为公司高管……这样的故事在神州大

地不断上演。还有不少残疾人、下岗女工、贫困山区的农民搭乘数字经济的快车,凭借自己不懈的努力,把握住了人生的幸福,同时也为中国经济的发展带来了新的活力。在电商平台不断壮大的契机下,个人的命运与国家的发展紧紧相连。

新的技术带来了新的改变。互联网已经融入社会生活方方面面,深刻改变着人们的生产和生活方式。互联网技术的广泛应用,给中国经济发展带来了新的活力和增长点,也给很多普通人带来了改变命运的机会。越来越多的线上线下经济形态不断融合。移动互联、快捷支付等领域也在根据消费者的需求而不断创新。

新的改变带来了新的机遇。在新技术赋予的新机遇面前,很多普通劳动者逆风成长,用自己的智慧和汗水,迎

来了一个个个人生梦想,创造出一个个生命奇迹。

科技的普惠给无数人的人生带来了灿烂阳光。他们当中,有靠着网络寻亲而返回离别77年家乡的老兵;有以车为家,生计都依赖货运APP的一家三口;有眼睛失明但借助手机靠听觉出门、吃早饭、买东西甚至跑马拉松的女孩;还有立志设计出盲文版电子阅读器的盲人工程师……在互联网催生出的一个个新机遇里,上演了很多以平凡人为主角的动人故事。

再好的机遇面前,如果没有与时俱进的勇气,没有艰辛的付出,机遇也会白白错过。无论是电商热潮,还是互联网时代的其他新变革,今天,越来越多的人感觉到,时代在飞速发展,新技术新变革新事物不断出现,由此给千千万万普通人带来了不少

新的生存压力与挑战,同时,也有诸多新的机遇与希望随之降临。能不能抓住新技术新变革的风口,对每一个普通人来说,都是一场人生大考——敏锐的观察、理性的判断、知难而进的勇气、必要的技能与素质储备,缺一不可。

在这轮数字经济浪潮中,很多普通人凭借技术进步带来的机遇改变了自身的命运。展望未来的10年、20年,希望电商平台的健康发展能辐射更多领域、更多行业,进而放大消费潜能,提振中国经济信心,也相信它一定会催生出更多普通人的精彩故事。

扫描二维码  
关注“钟鼓声”,看  
工人日报“钟鼓  
君”评论。



### “绑”定

打热水一个APP、发学分一个APP、跑步一个APP、连无线网络一个APP、刷网课一个APP——据新华社报道,在一些高校,信息化手段在实际管理和运营中出现过度倾向,许多大学生被裹挟其中:有的APP粗制滥造,存在不少漏洞;有的视觉生市场为“唐僧肉”,投放各类奇葩广告……

“互联网+”时代,谁手机里不得有几十个APP?问题是,插上网络的翅膀,本是为了“得更远、更高效、更便利”,而不是被一双双翅膀压到喘不过气、飞不起来。高校针对学生推出的APP更是如此,给谁用就要征求谁的意见、注重谁的“用户体验”,要人性化。明明一个APP就能搞定的事情,非要把简单问题复杂化,难道果真如人们猜测的那样,背地里可能有人拉广告、拿赞助?无论如何,校园里的事,要多为学生着想,校园还是要清新、干净些为好。

李法明/图 林琳/文



## 用立法织密疫苗安全网

木须虫

11月11日,国家市场监督管理总局官网发布《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》。此稿共11章,覆盖疫苗的研制和上市许可、生产与批签发、上市后研究和管理、疫苗流通、预防接种、异常反应监测与补偿等各个环节,对疫苗监管的特殊要求作出具体规定。

疫苗的安全管理无论怎么严格都不过分,因为与普通药品相比,疫苗的使用几乎是覆盖性的,涉及每个家庭,关乎国计民生。此前的问题疫苗事件反映出来的漏洞是多方面的,其中相关法律法规不给力是重要原因。

尽管有《疫苗流通和预防接种管理条例》,但长期以来,疫苗的研发、生产、流通、预防接种等,一直缺乏有针对性的、有效的制度约束。

以法律的形式单独为疫苗立法,将国家对疫苗质量和全过程安全的重视转化为法律意志,必要且必须。应该说,此番征求意见稿的内容和条款,充分体现了“全”与“严”的特点。

“全”是指系统完善,意见共99条,覆盖了疫苗从研制、上市许可、生产和批签发、上市后研究和管理等全链条环节,是我国到目前为止对疫苗最全面、最系统、最细致的管理设计,堵上了制度漏洞,提出了统一的规范,也给监管提供了准确依据。

“严”首先是最严的安全管理制度,包括全方位锁紧疫苗的安全链条,如疫苗实行上市许可持有人制度,批签发准入制度,禁止疫苗企业向个人供应疫苗,实行疫苗责任强制保险制度、疫苗全程信息化追溯制度等;其次是严的法律责任,意见稿明确了在各个环节违反管理规定的法律责任和处罚措施,明确了质量赔偿和惩罚性赔偿,提高了疫苗违法的成本和代价;再就是最严的行政监管,意见稿提出建立疫苗全生命周期的监管体系,明确了相关部门及地方政府实施监督检查的职责及管理责任,明确建立信息共享机制,提出检查结果运用、问题疫苗处理、刑行衔接等具体规定,实行无缝衔接,措施严格的监管。

给疫苗度身定制法律,旨在从根本上织密疫苗安全网,垒起社会对疫苗信任的制度基石。立法是基础,要让法律“长牙齿”,还要改革完善相关监管与执法机制、制度。

任性者执法。

比较典型的就是前段时间备受人们关注和诟病的“霸座”现象。某种角度上说,正是由于个别铁路乘警对违规占座者缺乏现场制止的“执法硬气”,没有做到该出手时就出手、当亮剑时便亮剑的“干脆利落”,才使得“霸座男”“霸座女”“霸座大妈”前赴后继。

“执法硬气”不是没有章法的野蛮执法,更非人性化缺失的简单粗暴,而是有邪不压正的浩气、法律刚性的锐气,敢于碰硬的勇气和规范执法的正气。人们期待,基于规范性的“执法硬气”成为执法者的履职常态,也企盼盛赞“执法硬气”背后的民众正义感更强劲、无处不在。

尚法治、尊重法律、遵守规矩、依法行事的意识和思维,也要对依法执行公务者主动配合、积极回应,服从执法者的合理引导,依法规劝和正当处置,在正当合理的执法面前,没有任何不受法律约束的特殊公民,任何人也都不可能随意撒戾气、耍刁蛮、搞威胁。

但现实生活中,总有个别人不把法律和规矩当回事,总觉得“老子天下第一”,可以不买执法者的账。事实上,确有一些执法者惧于舆论质疑的压力,而不敢理直气壮地对违规

## 有理有力有节的“硬气”应成执法常态

张玉胜

赞“干脆利落,这不就是李云龙嘛”!(见11月12日《江海晚报》)

最近,执拗交警因硬气执法获赞的新闻屡见报端。从半年前上海警官的“教科书执法”走红网络,到如今海安交警依法扣留脱保车辆被誉为“李云龙式执法”,人们越来越表现出对执法人员正当履职和规范执法的理解与力挺。这与近段时间扫黑除恶的治理大势不无关联,更是人们疾恶如仇的正义感的爆发和回归。

维持正常有序的社会运转,人们要有常

尚法治、尊重法律、遵守规矩、依法行事的意识和思维,也要对依法执行公务者主动配合、积极回应,服从执法者的合理引导,依法规劝和正当处置,在正当合理的执法面前,没有任何不受法律约束的特殊公民,任何人也都不可能随意撒戾气、耍刁蛮、搞威胁。

但现实生活中,总有个别人不把法律和规矩当回事,总觉得“老子天下第一”,可以不买执法者的账。事实上,确有一些执法者惧于舆论质疑的压力,而不敢理直气壮地对违规

## “用青藏铁路精神铸造精品工程”

### 弘扬民族精神奋斗精神

本报讯 (记者彭冰)10月下旬的吉林省,已是寒气逼人,但中国中铁在吉林各大项目工地仍然一派如火如荼的施工景象。“进入冬季,水泥就会冻,大家在与时间赛跑!”班组长孟凡平一边带领员工紧张忙碌一边对记者说,“我们必须克服各种困难,发扬青藏铁路精神,勇创一流工程!”

长春新区东北亚国际物流港项目,是打通东北亚国际陆海联运通道的核心枢纽工程、“一带一路”北线建设的战略支点。中铁东北投资发展有限公司常务副总经理、中国中

铁长春物流港项目SPV公司总经理、总包部党工委书记盘明山告诉记者,为引导员工大力弘扬工匠精神、青藏铁路精神,把手中工程干成精品,他们举办了技能比武竞赛,掀起新一轮大干热潮。

46岁的农民工董传党,负责现场施工安全,每天要在工地上反复巡视,一天得走两三万步。有一天,他发现吊车上有根钢丝起了毛刺,立即通知项目部进行了更换。“毛刺虽小,却意味着钢丝已出现老化,及时更换才能避免日后在吊装过程中断裂。”董传党对记者

说,“我认为,发扬青藏铁路精神,不仅要吃苦耐劳、技术过硬,还必须认真细心,有高度的责任心!”

盘明山参加过昆仑山隧道的施工,对青藏铁路精神有着更深刻的体悟。“挑战极限、勇创一流的青藏铁路精神,还饱含着为中华民族复兴而顽强拼搏的爱国豪情,饱含着不懈开拓自主创新的精神……”盘明山告诉记者,为提高在吉项目的建设水平,他们在施工中采用了很多自主新技术。

在长春新区东北亚国际物流港项目一座

在建高架桥,记者看到一套自动设备正来回对着浇铸完的混凝土桥面喷水。据介绍,这套全自动水泥喷淋养护系统,就是中国中铁近一轮大干热潮。

46岁的农民工董传党,负责现场施工安全,每天要在工地上反复巡视,一天得走两三万步。有一天,他发现吊车上有根钢丝起了毛刺,立即通知项目部进行了更换。“毛刺虽小,却意味着钢丝已出现老化,及时更换才能避免日后在吊装过程中断裂。”董传党对记者

说,“我认为,发扬青藏铁路精神,不仅要吃苦耐劳、技术过硬,还必须认真细心,有高度的责任心!”

盘明山参加过昆仑山隧道的施工,对青藏铁路精神有着更深刻的体悟。“挑战极限、勇创一流的青藏铁路精神,还饱含着为中华民族复兴而顽强拼搏的爱国豪情,饱含着不懈开拓自主创新的精神……”盘明山告诉记者,为提高在吉项目的建设水平,他们在施工中采用了很多自主新技术。

在长春新区东北亚国际物流港项目一座

在建高架桥,记者看到一套自动设备正来回对着浇铸完的混凝土桥面喷水。据介绍,这套全自动水泥喷淋养护系统,就是中国中铁近

两年的自主创新成果之一,它能实时监测混凝土的干燥程度,根据湿度自动控制洒水时间及洒水量。

在公主岭市地下综合管廊项目施工现场,记者领略到了中国中铁门吊式管廊内(外)模架车的神威。该创新成果的研发人之一、项目工作人员赵玉生乐呵呵地告诉记者:“过去,工人要反复打支架、立模板,而我们开发的台车就相当于支架和模板的结合,通过内、外模架车的配合使用,可大大减少工人劳动强度,并能提升作业效率约40%!”

工人们“比争创”的高昂工作热情,以及大量新技术、新工艺、新材料的应用,有力地

推进了项目建设步伐。“近年来,中国中铁积极参与东北振兴大业,尤其是与吉林省的合作成果颇丰。目前,吉林已成为中国中铁东北区域投资规模最大的省份。”盘明山告诉记者,今后,他们还将秉承青藏铁路精神,在重大项目建设中充分“呈现新气象、彰显新担当、展示新作为”,以更加饱满的热情为建设幸福美好新吉林贡献力量。

MCM新材料企业研发集聚地。

和福美公司一样,一批创新型科技企业

正在来宾高新区快速成长。

近年来,高新区已成为广西经济的重要增长点和自主创新的战略高地。自2011年成立以来,高新区辖区内已有36家工业企业入驻,规模以上工业企业12家、科技型企业15家,挂牌上市3家。2016年、2017年,高新区分别完成各类型专利申请60件、122件,有效发明专利拥有量21件,在孵企业达60多家。

在这里,以MCM新材料、生物制药、机器人制造产业等为代表的高新技术企业,正在酝酿中国智造的惊艳亮相。

(上接第1版)

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

新华社北京11月13日电 “伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”开幕式13日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

上午10时,开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁在讲话中表示,改革开放40年来,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的巨大变化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全力推进全面深化改革,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,改革开放翻开了新的历史篇章。

王沪宁表示,举办大型展览,就是要展

示40年来中国人民在中国共产党领导下,开辟中国特色社会主义道路的伟大成就,在历史创造性实践中迸发出的巨大精神力量,为人类和平与发展崇高事业作出的巨大贡献。进入新时代,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举新时代改革开放旗帜,以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

黄坤明主持开幕式。孙春兰、蔡奇、郝明金、陈晓光、何立峰出席开幕式。

中央党政军有关部门和北京市负责同志、驻京部队官兵和首都各界群众代表等约1000人参加开幕式。

展览设计了关键抉择、壮美篇章、历史巨变、大国气象、面向未来等主题展区,运用历史图片、文字视频、实物场景、沙盘模型、互动体验等多种手段和元素,充分展示40年来特别是党的十八大以来,人民群众生产生活发生的伟大变迁,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

新华社北京11月13日电 “伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”13日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

“调研频率太高了,我们真的疲于应付。”贵州某经济开发区办公室的一位干部说。

“为迎接调研和考察,村里一年仅打扫卫生请工就要花2万多元,成了最大的公共经费开支。”贵州省一名村干部告诉记者,近年来,因为重点田园综合体项目落地,来参观的各级领导越来越多。

“接到有领导调研的通知,要加班加点准备汇报材料,安排路线、选点、选人,包括每个环节的时间、内容等都要严丝合缝地准备,甚至围观人员等都要事先布置。”一名经常负责起草调研工作方案的基层干部吐槽。

记者采访发现,基层调研考察的欢迎横幅虽然少了,但大型展板、精美图册的制作并未减少。一些画册用纸考究、装帧精良,但参观者多数只是随便翻翻就丢掉了,十分浪费。

“期盼‘接地气、听实话、有实效’调研新风。”

湖北省省委党校中共党史党建教研部副主任李珊珊说,科学的决策是建立在掌握真实情况的基础上。一些领导干部特别是关键岗

### 对世界说“泥”好!

(上接第1版)

惊叹:“我原以为只有欧美才有这样的技术,你们只是代工生产!”

当天,这位老板就决定采购福美公司的改性土材料。不久后,他专门来到福美公司位于广西来宾高新区的工厂,再次进了两片

图片和视频。

此后,不同国家的建材商不断来到广西来宾,想要亲眼看一看生产线。

如今在来宾,福美公司正在建设一个福美工业科技小镇,打造来宾“MCM生态材料循环经济产业园”,作为全国乃至全球的

### “中国柿乡”的绿色名片

行,如今已基本完成。

“温泉河是石川河的支流,干涸后成了县